

健康提醒

防控新冠肺炎疫情外出攻略

错峰外出、勿碰外物、回家洗手

■记者程雪 通讯员严敏

前不久媒体报道了一个特殊确诊病例:这位患者无本市外出史,未接触过发热病人、未到过农贸市场、无野生动物接触史,但居住在一名已经确诊患者的楼上,很有可能为同乘电梯感染。

避免在电梯内随意说话、触碰,回家立即洗手

电梯作为公共空间,接触使用的人群多,可能存在病毒接触传播的风险。比如在电梯中有患者咳嗽或者打喷嚏,就有可能污染电梯按键等地方,健康的人如果触摸后没有及时洗手又触碰了眼睛、鼻子、嘴巴,就有感染的风险。

因此,杭州市疾病预防控制中心专家提醒广大居民,尽量减少外出,尽量不乘坐或少乘坐电梯;进入电梯间前,应规范并全程佩戴口罩;电梯内咳嗽、打喷嚏务必捂住口鼻,避免在电梯间大声说话或谈笑。若无必要,切勿用手直接接触

电梯内的物体表面,触摸后及时洗手,即使双手没有直接接触电梯内物体,外出回家也应及时洗手。洗手前注意不要用手触摸口、眼、鼻,规范脱口罩,并将外套晾至通风处。

电梯作为公共设施,可能发生多人同乘一部电梯的情况,等电梯时,发现同行者有咳嗽或发热,尽量避开一起乘坐;如电梯间太拥挤,可等候下一部电梯,彼此之间尽量保持1米以上安全距离。

负责电梯运营的单位应加强对电梯的清洁消毒,增加清洁消毒频次,特别是开关及楼层按键。消毒可选择500mg/L含氯消毒剂擦拭消毒。如有多部电梯,应合理分流人员;夜间或非人流高峰期,可打开电梯门进行彻底通风。

建议错峰买菜,全程佩戴口罩

疫情的严峻给居民的衣食住行都带来了影响,尤其是在“食”这方面,平时,大家可以任意去菜市场采购,可如今,有发现菜市场

感染新型冠状病毒的病例,市民们不免忧心。

菜场相对密闭,人群聚集,应尽量减少出入的次数,每次可多采购一些东西,备足菜量,避免每天去采购。有发热、咳嗽等呼吸道症状者切勿去菜场,症状轻微的应居家观察,必要时去医院及时就诊。

采购时,尽量避开购物高峰,若发现菜场人多,可换个时间再去,避免人群过多聚集,造成额外风险。此外,购买食材要注意营养搭配。在平时饮食的基础上加量,既要吃饱,又要吃好。

新型冠状病毒可通过飞沫传播,因此买菜时与人保持1米以上距离,避免过多说话,不要争吵。进入菜场一定要全程正确佩戴口罩,遮住口鼻,手不要接触口罩外侧,更不能拉下口罩交谈、进食。采购期间,打喷嚏或咳嗽时用纸巾捂住口鼻或用手肘遮住口鼻,使用过的纸巾投放至有盖垃圾桶并洗手。洗手前,手部不要接触眼睛和口鼻。

回到家后,第一件事情要先洗手,然后再把口罩取下来,再洗一次手,避免口罩上的细菌病毒再次污染手。处理食物前后也需要洗手。洗手前,手部不要接触眼睛和口鼻。回家后,也要记得用消毒液或消毒湿巾,对门把手、钥匙、手机等物品进行擦拭消毒。

乘坐公共交通、私家车出行方式注意

有些人近期外出乘坐过飞机、火车、汽车、轮船等交通工具,通过网络可以查到是否跟病例同乘一列车,那么只要跟病例同乘一列车就算是密切接触者吗?

专家表示,根据不同的交通工具,密切接触者定义也不同。对于乘坐飞机者,病例座位的同排和前后各三排座位的全部旅客以及在上述区域内提供客舱服务的乘务人员作为密切接触者,其他同航班乘客作为一般接触者。

如果乘坐的是全封闭空调列车,病例所在硬座、硬卧车厢或软卧同包厢的全部乘客和乘务人

员;如果乘坐的是非全封闭的普通列车,病例同间软卧包厢内,或同节硬座(硬卧)车厢内同格及前后邻格的旅客,以及为该区域服务的乘务人员;如果乘坐的是全密封空调客车,与病例同乘一辆汽车的所有人员;如果乘坐通风的普通客车,与病例同车前后3排座位的乘客和驾乘人员;以及与病例同一舱室内的全部人员和为该舱室提供服务的乘务人员等,与病例接触期间,病人有高热、打喷嚏、咳嗽、呕吐等剧烈症状,不论时间长短,均应作为密切接触者,需要按照疾控部门要求进行医学观察和采取其他必要的预防措施。

有些人选择私家车出行,相对比公共交通更安全,但也需要注意车处于空旷场所时,要经常通风换气。驾驶员从公共场所返回车辆后,要先用免洗消毒剂进行手部消毒。如果搭乘了健康状况不明的人员,要及时开窗通风,可选择含氯消毒(卫生)湿巾进行车内表面擦拭消毒。

育儿大百科

疫情期间新生儿如何应对常见问题

■主持人许瑞英

这段时间,新冠肺炎疫情横行,婴幼儿感染病例增多,感染年龄从出生1个月、出生5天到出生30小时都有,婴幼儿这个特殊群体该如何做好病毒防护及常见疾病的治疗护理就显得尤为重要。

作为家长,日常我们需要注意哪些婴幼儿护理知识?

疫情防护期间,如果宝宝出现这些症状,要尽早就医:宝宝拉肚子并伴有以下症状——张口呼吸,鼻孔一张一合,宝宝不自觉的喘息,呻吟点头呼吸或口唇面色发紫。

护理宝宝期间,家长日常要特别注意:家人如果有发热等症状需尽快隔离;宝宝体质最娇脆,日常不要没事亲吻宝宝,不要嘴对嘴喘气。就餐时要使用宝宝专用碗筷,喂辅食不要用嘴吹,不用嘴喂。家长出门戴口罩,回家及时更换衣服勤洗手。

宝宝的卫生也要注重,要给宝宝勤洗手、勤洗脸,无事不出门,确实需要出门要做好防护;孩子的房间要经常通风,必要时要进行消毒杀菌;孩子日常使用的玩具要经常用开水煮洗,不能煮的可以喷洒医用酒精进行有效杀菌消毒。

疫情下如何应对宝宝常见疾病?

在病毒肆虐的今天,其他的常见疾病,如湿疹、吐奶、黄疸等,怎样在家做好针对性的治疗与护理呢?前面两种不用担心,只要细心护理,合理喂养,随着宝宝慢慢成长都能渐渐好转。但是黄疸就需要特别注意了,特殊时期无法去医院进行蓝光治疗和外出晒太阳,我们应该怎么办?

首先家长要认真识别严重的黄疸:如果新生儿皮肤、眼睛、尿、痰、眼泪等变为黄色,并且一周不退,家长要特别上心!如果不能出门晒太阳该怎么帮助宝宝退黄呢?首先药物治疗:遵医嘱服用茵栀黄口服液;此外提早喂养有利于宝宝多排便,减轻症状,家里要保持安静,尽量减少外部刺激,让家庭成员可以集中精力护理宝宝。

值得注意的是,新生儿黄疸运用药物治疗是为了减轻宝宝肝肠循环,快速退黄,常会出现宝宝拉肚子的症状,只要做好护理就不用害怕!在这期间,不可以禁食,吃得少会加重腹泻。每次大便后用温水清洗宝宝臀部,如肛周发红,可涂抹鞣酸软膏、护臀膏等,可以有效地预防尿布疹。

疫情一线

你们是我的亲人 我要守护好你们

■通讯员梁亮、沈茂、傅瑛

新冠肺炎疫情发生后,战斗在疫情第一线的医护人员无私奉献让我们感动,还有许多坚守在平凡岗位上的一线工作者,兢兢业业、恪尽职守,也令我们钦佩。

老人像孩子,我得哄着他们

从1月23日接到杭州滨江区民政局和街道民政科的通知,对长河街道敬老院院区实行封闭式管理之后,区人大代表、长河街道敬老院院长来尧庆每天早上7点到晚上10点都坚守在岗位上。

对于来尧庆来说,除了做好每天日常的防疫消毒工作,还要关注老人的身体健康,帮他们做好检查、配好药品,特别是一些有着呼吸道疾病的老人,不能长时间佩戴口罩,更需要加强巡查,重点关注。其中最难的是怎么让老人们能够好好地待在敬老院。

他说,春节是老人们少有能与亲戚朋友团聚的时间,现在禁止他们出门,很多人一开始还是会存在抵触情绪。“年纪大的人有时候像孩子一般,我得哄着他们,哄着他们,哄着他们。”

“老陈啊,听说你以前很厉害啊,做过很多别人不敢做的事。”“那是,说起我当年,那可是……”

“老吕,来来,用我手机给你外孙打个视频电话,你看,小朋友多可爱啊。”

只要打开了话匣子,老人们就收不住嘴,也就能安心留在房间里了。来尧庆还经常陪老人们打打球、下下棋,让工作人员把老人们喜欢的各种器材都搬到室内供大家使用,来牵住老人们的心,让他们安心、开心地待在敬老院生活。

“我的父母已经不在了,这些老人就是我的亲人,我要守护好他们……”

疫情期间,尽力做好分内的事

滨江区人大代表、明月江南幼儿园园长蒋一琼这些日子一直都很忙碌,在年三十才结束幼儿园工作的她,刚和家人回到老家湖州,就听说新冠肺炎疫情的最新情况,因为放不下学校这么多的孩子和老师,正月初一早上立刻赶回了杭州。

为了配合防疫工作,蒋一琼这段时间并没有出门,但她的工作却是一点没放松,她说,这些日子,自己就像是“被手机绑架”了。学校学生里有34个祖籍湖北的孩子,蒋一琼第一时间和老师分工与他们进行了联系。她也对老师们提出要求,必须通过电话关心孩子寒假生活,并从家长和孩子健康的角度予以温馨提醒。

她的微信里有三个群是最忙碌的:第一是行政班群,她需要各个园区时刻汇报各自情况,并作出对应决策;第二是全体教职员工群,她要做好上传下达,及时将信息和决策告知学校老师,让他们知道该怎么做,同时也要关心老师自身的健康状况;

第三是家委群,她要与学校家委了解孩子与家长情况,并与他们做好协调沟通。这些天来,蒋一琼一直紧盯手机,确保第一时间获取信息,并第一时间传达给需要的人。

疫情面前,人人有责,蒋一琼觉得,她也许无法走上一线,参与救治工作,她能做的就是保证自己学校的孩子、家长以及老师们的健康,了解关心他们的情况,做好提醒,让大家有警觉意识,做好自身防护,战胜疫情。

健康警示

高三男生频频就诊 原是疾病焦虑障碍

■记者王艳 通讯员冯晓

近日,杭州一名17岁的高三学生小舟(化名)怀疑自己得了新冠肺炎,短短一周时间内接连三次到医院就诊,测了体温、拍了胸部CT,结果都显示正常。但多次检查仍没有打消其疑虑,在医生建议下,他拨打了杭州师范大学附属医院儿童青少年心理热线电话求助。

问询后,王东林副主任医师

认为小舟实际上只是被那种生病的痛苦感觉反复困扰,吃不好、睡不着,可能有“疾病焦虑障碍”的倾向。

“疾病焦虑障碍”又叫作“疑病症”。它的症状就是过度担心自己会患某种疾病,并且过度地去寻求各项检查,去医院反复就医,去求证是否真的患有这种疾病。但检查结果表明没有器质性的问题,而是和患者本身过度担心和焦虑有关,且这种认为自

己患病的先占观念至少存在6个月。小舟的症状只维持了一周,故目前还不能诊断为此病,但是需要引起重视。

在心理医生的循循善诱下,小舟道出了自己的状况:面临高考,成绩不尽如人意,导致精神过于紧张;从小很自卑,又过分关注自我,常常担心自己言行会引起他人的批评或不满。在这样的人格基础之上,适逢疫情的特殊环境,于是便出现了心理困扰。

心理医生释疑小贴士

转变认知:首先意识到不是自己的身体出了问题,而是自己的心病。要有意识地做感兴趣的事,提升积极情绪,比如:音乐、阅读、聊天等。

转移注意力:有生活学习的目标,积极投身于这些目标。像小舟这样的高考生,要把这个首要目标细化成合理的小目标,比如制订每日学习计划,每天看几页书、完成一定量的作业、早睡

早起等。完成小目标的成就感可以有效提升其自信心。

特殊时期,尽量控制自己每天接收有关信息的时间,建议不超过1小时。不在网上反复对号入座,不过分收集相关的疾病信息,或者是寻找某种治疗方法,只关注必要信息,减少杂音。

加强运动:通过运动可以减轻焦虑情绪,改善大脑功能,增

加心血管机能,提高自我效能感。

正念冥想:有意识地觉察和关注当下,可以是自己的呼吸、身体感觉、情绪等,而对当下的一切又都不作任何判断、任何分析、任何反应,只是单纯地觉察它和注意它。推荐寻找正念冥想相关的书籍、视频和音频,跟着练习,卸下心灵的包袱,走出对身体的担忧。

健康常识

做好防护 让孩子远离感染

■记者王艳 通讯员郑佳

近日,随着新冠肺炎出现儿童病例,很多家长感到担心、焦虑。孩子该戴哪种口罩?如果孩子发烧了该怎么办?除了戴口罩、勤洗手、减少外出,在家还有什么防护方法?

杭州市儿童医院副院长盛文彬提醒:婴幼儿原本自身免疫力和抵抗力较弱,本来就是呼吸道感染传染病的高危人群。因此家长不能掉以轻心,要做好防护工作。

保护孩子不被感染,预防的关键是避免接触人群,疫情高发期最好不要去公共场所。如果要外出,一定要戴好口罩。冬天为了保暖,家长往往会给孩子选择棉布或棉纱的口罩,但这类口罩不能防病毒。而N95口罩密闭性

较强,儿童行为能力弱,佩戴N95口罩可能有窒息的风险。建议家长选择防护飞沫口罩或一般的医用外科口罩,注意大小适宜、佩戴正确。佩戴时间不宜过长,如果口罩潮湿了要及时更换。过小的宝宝可能没有合适佩戴的口罩,且佩戴后呼吸受阻不舒服,因此尽可能待在家里,不要外出。

如果家里没有患者,一般不需要消毒,保持房间定期开窗通风。家长外出回家先洗手、更换外套,再和孩子接触。不论大人孩子,都推荐在流动的水下,使用香皂或洗手液,用“七步洗手法”认真揉搓双手至少15秒进行洗手。如果需要消毒,可以用75%乙醇(医用酒精)对物品进行擦拭或喷洒进行消毒。

孩子发烧了,如果没有接触过感染患者,只是普通感冒症状,

如流涕咳嗽、低热,精神状况好的情况下,可以先在家观察1~3天。如果近14天内去过武汉市旅行或居住,或接触过来自武汉的发热伴有呼吸道症状的患者,孩子没有明显发热、呼吸道症状,可居家医学观察;如有发热、咳嗽、呕吐、食欲不振等症,请带孩子到就近指定开设发热门诊的医院进行检查。

对于有较强传染性的感染性疾病,中医称为疫病。为帮助儿童和家长在这一时期做好自我防护,该院党委书记、主任中医师詹强推荐了系列预防方法,比如中药熏蒸、中药茶饮、艾灸等。不过,这些措施只能起到辅助预防的作用,且年龄太小的孩子、过敏体质及家有孕妇的不建议使用。如果已出现相关症状,还是应当去正规医院进行检查治疗。

集结号再次吹响



继1月25日,衢州市人民医院第一批5名医护人员驰援武汉后,2月9日上午,衢州市人民医院心血管内科主治医师柴荣剑、消化内科主治医师王莉娟、心胸

外科主管护师徐慧、肛肠外科护师王钰作为第二批医护人员,在医院领导和同事们细细的叮嘱和满满的祝愿中启程前往武汉抗疫第一线。 通讯员徐莉 摄

健康资讯

“小汤圆”来啦

新冠肺炎孕妇诞下元宵宝宝

本报讯 记者程雪 通讯员金丽娜报道 “生啦!是个男宝宝!”元宵节上午,一场特殊的剖宫产手术在浙江大学医学院附属第一医院之江院区负压手术室紧张地进行中,接受手术的是一位孕35周的新冠肺炎患者。这是浙江省首例新冠肺炎患者剖宫产手术,也是浙医一院之江院区启用后的首例手术。

自1月26日浙医一院启动之江院区应急保障作为全省新冠肺炎危重症患者集中收治医院以来,医院早已紧绷筹备之江院区负压手术室随时准备启用。2月6日晚,这位孕35周的重症新型冠状病毒感染的肺炎孕妇从省

内某医院转运至浙医一院之江院区,孕妇本身因为肺炎缺氧,直接影响到胎儿,又是疤痕子宫,子宫壁较薄,随时需要进行剖宫产的可能。8日早晨,胎儿突发宫内窘迫情况,需要立即手术,医务部通知手术室、产科、儿科、麻醉科等相关科室紧急进行手术,相关科室立即投入“战斗”,10时20分,婴儿诞生,母子平安。

随后,孩子立即被转入浙江大学医学院附属儿童医院,目前生命体征平稳。孩子父亲为小男孩取名“小汤圆”,在这阴霾的天气里,“小汤圆”的到来就像一束光芒,给人们带来了希望和欢愉。

柯城公路:深入社区防控第一线

疫情就是命令,防控就是责任。当前,正值抗击疫情的关键时刻,衢州市柯城公路管理局广大干部职工积极响应、勇于担当,深入社区防控第一线,配合社区开展疫情防控知识宣讲、体温测试、住户登记等志愿服务活动,为打赢防疫攻坚战贡献一份力量。

徐小娟 张小娟



主动顶班 保电抗疫 他是战士,更是旗帜!

2月8日是正月十五元宵节,也是国网金华供电公司金东客户服务分中心孝顺服务站普通职工王健主动顶替外地同事值班的第14天。

大年三十本是团圆夜,看着新闻里愈发严重的疫情,心系一线同事的王健在家坐不住了,立马自掏腰包买了300只口罩,挨个送到各供电所值班人员的手中。

原计划今年春节王健仅需值班一天,但作为一名共产党员,他主动申请顶替非金华本地同事值班,至今已连续值班

14天。不分昼夜、无论晴雨,一个电话他就赶赴现场。卫生间、口罩厂、高速公路临时棚……哪里需要电,哪里就有他的身影。

1月30日晚上11点,他在连续工作5个小时后成功为高速公路疫情检查点临时供电;2月1日,他主动联系金华市美鑫防护用品厂检查配电设施,排除安全隐患,保障该厂每天2万只防疫口罩的生产;2月6日晚,结束了白天的值班和辖区卫生用电安全上门检查的工作,刚到家他又接到抢修电话,顾不上

吃饭就赶赴现场……

在保电抗疫的战场上,他是战士,更是旗帜!当他得知可以交纳“抗击疫情特殊党费”后,立即联系交纳党费,为抗疫再出一份力。作为红色旗帜中的“一员”,他义无反顾,用实际行动诠释着一名中共党员、一名电力人的责任与担当。

他说:“我们站里外地同事多,辖区内低压用户有2.6万多户,现在是用电关键期,我的工作要‘快、准、到位’,同事和用户们才能心安!”

李阳

拍卖公告

受委托,浙江嘉泰拍卖有限公司定于2020年2月20日(星期四)上午11时整在杭州市上城区甘水巷34号拍卖:

鸡血石、田黄石摆件一批共11件(清单备案),整体拍卖,起拍价352万元,保证金50万元。

咨询展示及竞买报名:2月18日至19日在标的存放地展示,有意者请携带有效证件及保证金缴款凭证到本公司办理竞买报名手续,报名时间截至2月19日16时止。缴款户名:浙江嘉泰拍卖有限公司;账号:201000117972943(衢州市柯城农商银行营业部)。

咨询电话:0570-3080023 3085485

网址:www.jt-pm.com
微信公众号:嘉泰拍卖
公司地址:衢州市智慧新城花园东大道158号外运大楼7楼